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Aufgabe 14.

Es sei {Xt|t ∈ Z} die (nicht-kausale) stationäre Lösung der AR(1)-Gleichung

Xt = φXt−1 + Zt, Zt ∼WN(0, σ2), |φ| > 1.

Zeigen Sie, dass ein White-Noise-Prozess Z̃t existiert, so dass {Xt|t ∈ Z} auch eine (kausale) stationäre

Lösung der AR(1)-Gleichung

Xt = φ−1Xt−1 + Z̃t

ist. Bestimmen Sie zusätzlich die Varianz von Z̃t.

Aufgabe 15.

Es sei {Xt|t ∈ Z} der stationäre MA(1)-Prozess

Xt = Zt − Zt−1, Zt ∼WN(0, σ2).

Gemäß Satz 4.12 ist der Prozess nicht invertierbar. Zeigen Sie, dass dennoch

Zt ∈ span{Xj |j ≤ t}

gilt.

Hinweis: Betrachten Sie den L2-Grenzwert von
∑n

j=0(1− j/n)Xt−j .
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